

我的婚姻是从凑合开始的

A 毕业后合租

我和海山的故事,始于大学校园里一次寻常的相遇。那时我刚结束一段无疾而终的暗恋,心里空落落的。

海山和我同系不同班。不知何时起,这个眉眼温和的男生,开始悄悄帮我占自习室座位,下雨天笨拙地递来一把伞,又迅速低头走开。

我心底明白他的心意,却始终没有回应——他太安静了,掀不起我心中的波澜。

毕业季的洪流裹挟而来,现实的经济压力像冬天的水,冰冷地拍在脸上。租房成了难题,室友们选择合租,减轻经济压力。看着室友们都纷纷成双成对地签下租房合同,宿舍楼日渐空旷,那种被落下的恐慌像藤蔓一样缠紧了我。

一天傍晚,在图书馆门口,我碰到抱着书的海山,夕阳给他的侧脸镀了层模糊的金边,突然间我觉得他很好看。鬼使神差地,我脱口而出:“海山,毕业了,一起合租吗?”

他猛地抬起头,眼睛里的光亮得惊人,然后用力点头,说不出话来。那一刻,我心底滑过一丝说不清的滋味,像是利用了别人最珍视的东西,又像是给自己仓惶的青春找了一个勉强落脚的台阶。

基于分摊房租的务实考量,我们走到了一起。

合租的日子,像揭开了层层朦胧的纱。海山的好,如同温吞水,无声无息地浸润着我的生活:清晨桌上永远有一杯温度刚好的牛奶,我加班晚归时厨房里温着的饭菜,还有他默默承担了大部分租金和家务……

我并非毫无触动,但这份好来得太轻易,反倒让我心底的某个角落更加空荡。我像一个被宠坏的孩子,开始去试探这温情的边界。

我喜欢家里整洁有序,他却总把袜子随手塞在沙发缝里;周末我渴望出门走走,他却喜欢在家打游戏。起初他还会笨拙地解释、道歉,努力去改。可我心底那个空洞,似乎只有通过他一次次的退让和包容才能被短暂填满。

于是,争吵成了家常便饭,最伤人的话裹挟着情绪脱口而出:“这都做不好?不行就分手!”每一次,他眼里的光都会黯淡一分,像被风雨反复冲刷的烛火,挣扎着,却越来越微弱。他沉默的时间越来越长。

讲述您的故事
倾听您的心声

记者电话:
18164142920



B 催促下结婚

日子就在这种磕磕绊绊中滑向了婚姻。毕业三年,身边的朋友陆续结婚生子,父母催婚的电话越来越密集。那感觉像站在湍急的河流中央,四面八方都是推着你向前走的力量。

海山依旧是那个熟悉的海山,温暖,沉默,似乎永远不会主动提出什么。一个寻常的周末,看着窗外灰蒙蒙的天,一种巨大的、对“安定”的渴望莫名攫住了我——仿佛结了婚,人生就能自动驶入预设的、风平浪静的轨道。

几乎是带着一种完成任务的解脱感,我主动对他说:“海山,我们……结婚吧。”他怔住了,眼神复杂地看了我许久,那里面有惊讶,有迟疑,最终,还是化为一声轻轻的:“好。”

婚礼没有盛大的仪式,请了几桌亲朋好友。交换戒指时,他手指冰凉。司仪说“新郎可以亲吻新娘了”,他的唇像一片干燥的叶子,轻轻擦过

我的脸颊。那一刻,心底有个微弱的声音在问:这就是我想要的安定吗?

婚后的日子,迅速褪去了那层名为“安定”的薄纱,露出了它原本寡淡的底色。

我们像是住进同一屋檐下的陌生人。海山下班回来,径直走向书房,打开电脑,戴上耳机,瞬间沉入他的游戏世界,仿佛那里才是他真正的归宿。键盘的敲击声和游戏里激烈的音效成了家里的背景噪音。客厅的沙发,大部分时间只有我一个人坐着,电视屏幕的光鲜明灭地映在脸上,却照不进心里。

我们之间的话语,精简到只剩下“饭在桌上”“水电费交了”这样干瘪的日常。曾经那个会因为我一句“分手”就慌乱不安的他,如今像一尊沉默的礁石,我的任何情绪落上去,都激不起半点回响。

姻炸得只剩下一地鸡毛。

他们的故事给我们敲响了警钟:婚姻不是包治百病的灵丹妙药,更不能靠道德绑架来维持。把婚姻当成逃避问题的方舟,其实是在给自己建一座牢笼。

或许只有打破“到年龄就该结婚”的魔咒,停止这种凑合的想法,我们才能在茫茫人海中,找到真正属于自己的那份心动。

C 记者手记

朵一和海山合租的开始就埋下了隐患,他傻乎乎地付出想换来爱情,她权衡利弊选择了他,两个人住在同一个屋檐下,心里却像隔着银河。

现在这个社会,年轻人在房租、生孩子、年龄这些压力下,把谈恋爱当成买卖,把婚姻变成计算风险的工具。朵一毕业后慌不择路抓住海山这根救命稻草,把婚姻当成了解决人生难题的钥匙。

婚姻需要爱情。当爱情被拆解成房租怎么

婚姻不是避难所

分、家务谁来做这些冷冰冰的算术题时,婚姻就变成了精打细算的生意,而不是两个人灵魂的碰撞。

可怕的是,这种将就的婚姻里两人会互相折磨。海山像个永不停转的陀螺,用做家务、付房租来证明自己的价值;朵一则通过不断发脾气、提分手来确认对方还在乎自己。两个人把本该用来培养感情的时间,都浪费在互相伤害上。那些没被好好安放的情绪,最后像定时炸弹一样爆炸,把婚